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Rekurzia

— Rekurzia je proces, kedy sa objekt definuje pomocou samého seba.
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Rekurzivna funkcia

— Funkcia, ktora vola sama seba.

def rekurze(): @

Vnutro funkcie

(odsadené) — funkcia sa rekurze()
odkazuje sama na seba

F1420 — Rekurzia

rekurze()

Spoésobi takyto zapis funkcie nejaky problém?

rekurzivne
volanie

obycCajné
volanie

=
X —




Zakladny pripad (base case)

— Kazda rekurzivna funkcia musi mat tzv. “base case”, ktory po urcitej dobe
ukondi jej volanie.

— Pokial funkcia ni€¢im neskonci, tak python ju skusi zavolat max 1000x, pokym
nevyhodi RecursionError:

def rekurze():
rekurze()

rekurze()
) 1.2s

: maximum recursion depth exceeded
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Zakladny pripad (base case)

— Kazda rekurzivna funkcia musi mat tzv. “base case”, ktory po urcitej dobe
ukondi jej volanie.
— Priklad: Spoditajte vSetky Cisla od 1 po x

X =4
vysledok = @

for i in range(x+1):
‘ vysledok += i

print(vysledok)
v/ 0.0s
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Zakladny pripad (base case)

— Kazda rekurzivna funkcia musi mat tzv. “base case”, ktory po urcitej dobe

ukondi jej volanie.

— Priklad: Spoditajte vSetky Cisla od 1 po x

Base case —
zadany pomocou
if podmienky
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def suma(x):
# Tato funkcia spocita vsetky cisla od 1 po X

if x ==

return 1
else:
return x + suma(x-1)
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Zakladny pripad (base case)

Co sa reélne deje, ked’
zavolam suma(4):

def suma(x):
# Tato funkcia spocita vsetky cisla od 1 po X

if x == 1:
return 1
else:
return x + suma(x-1)
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suma(4)

vetva else:

return: 4 +

suma(3)

vetva else:
return: 3 +

suma(2)

vetva else:
return: 2 +

suma(1)

vetva if:
return: 1
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Zakladny pripad (base case)

Co sa reélne deje, ked’
zavolam suma(4):

o
o

"""""
......

=10
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suma(4)

vetva else:

return: 4 +

suma(3)

vetva else:

return: 3 +

suma(2)

vetva else:
return: 2 +

suma(1)

vetva if:
return: 1
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Cvicenie

— Napiste rekurzivnu funkciu, ktora spocita faktorial daného celého Cisla. Uistite sa,

Ze vaS$a funkcia podchyti nasledujuce fenomény:
— Kladné Gislox: x!'=x-(x—1)-(x—2)..2-1
— Nula: 0!'=1

— Zaporné Cislo: Faktorial neexistuje
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— Napiste rekurzivnu funkciu, ktora spocita faktorial daného celého Cisla.

def factorial(x):
if x ==

return 1 Viacero
elif x < 0: za’kladnych
return None pripadov

else:
return x * factorial(x-1)

print(factorial(-4))
v/ 0.0s

None
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Cvicenie
— Napiste rekurzivnu funkciu, ktora spocita faktorial daného celého Cisla.

Traceback (most recent call last)

def factorial(x): ‘ ’else.
if x == 0 7 return x * factorial(x-1)
return 1 —~——-—> 0 print(factorial(-4))
elif x < @:
raise ValueError('Factorial of a negative number is not defined!') , in

else: return 1
return x * factorial(x-1) elif x < @:
raise ValueError('Factorial of a negative number is not defined!"')
print(factorial(-4)) else:
® 0.0s return x * factorial(x-1)

: Factorial of a negative number is not defined!
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Rekurzivne funkcie vs iteracie

— Rekurziu mézeme chapat’ aj ako “elegantnu” iteraciu (vSetky rekurzivne problémy

sa daju

— Priklad:
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rieSit’ aj iterovanim).
Faktorial

def factorial(x):
if x == 0:
return 1
elif x < 0:

return None
else:
return x * factorial(x-1)

Rekurzia

def fact_iterace(x):
if x < 0:
return None
else:

vysledok = 1

for i in range(l, x+1):
| vysledok *= i
return vysledok

Iteracia
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Rekurzivne funkcie vs iteracie

— Rekurziu mézeme chapat’ aj ako “elegantnu” iteraciu (vSetky rekurzivne problémy

sa daju riesit aj iterovanim).
— Priklad: Faktorial

def fact_iterace(x):
if x < 0:
return None

def factorial(x):
if x ==
return 1

Sl xt< Q:N vysledok = 1
return None for i in range(1l, x+1):

else: _ | vysledok *= i
return x * factorial(x-1) return vysledok

else:

print(factorial(50))

print(fact_iterace(50))

Vypocetny cas: 2.8-107*s VS 5.01-107%s
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Rekurzivne funkcie vs iteracie

— Rekurziu mézeme chapat aj ako “elegantnu” iteraciu (vsetky rekurzivne problemy
sa daju riesit aj iterovanim).

— Priklad: Faktorial — v pripade volania funkcie na Cislo 50 dostaneme vysledok v
pripade vyuzitia iteracie cca 56x rychlejsie.

Vyhody rekurzie Nevyhody rekurzie

Elegantny a prehladny kod Rekurzivne volanie funkcie zabera vela
pamate a ¢asu

Komplexny problém je rozdeleny do Narocné na debug
jednoduchych pod-problémov

* Rekurziu je vyhodné pouZit’ v pripadoch, kde je vnaranie logické
a prirodzené — napr. pri navigovani v suboroch na pocitac.
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Zaverecneé cvicenie

— Predstavte si matrioSku, ktora ma velkost x (predstavuje vySku matriosky).
Kazda nasledujuca matrioSka je o 20% menSia ako ta predchadzajuca.
Minimalna velkost matrioSky je 3 cm. Napiste funkciu, ktora spocita kolko
matrioSiek celkom obsahuje matrioska o velkosti x.
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